

未来湘湖 南阳更 YOUNG

双向奔赴 双擎驱动

南阳“弄潮儿”迎风乘势 冲刺“开门红”

■文/唐欣 张肖乐 高琼琼 图片由南阳街道提供

拥有“杭州最近距离飞机观赏点”的“潮都”南阳，正如一架双擎驱动的飞机，迎风起航、乘势而为，冲刺驶向第一季度经济“开门红”的目标使命。

在今年2月初，南阳街道的“奋力打造临空高质量发展核心样板”誓师大会上，街道党委书记吕意提出“融入大临空 奔向未来”的开局目标。

随后的冲刺一季度经济“开门红”工作会议上，南阳明确了一季度经济发展系列目标任务，并要求上下凝聚力量，抢抓机遇，冲刺经济“开门红”。

实际上，自2022年临空能级再提升

后，南阳政企双方早已化身

“弄潮儿”，双向奔赴，化

蓝图为实干。南阳

街道惠企政策

“暖风”频频吹

拂，一系列经

济提质增效

的行动持续

推进，“弄潮

儿”更是主

动拥抱杭州

临空经济示范

区蝶变跃升的发

展机遇，为城东智

造大走廊高质量发展

之势贡献磅礴伟力。

街道党委书记吕意新春走访慰问企业

“暖风”鼓干劲 水优则渔丰

关系。

2022年，南阳街道发布了《关于鼓励经济高质量发展的政策措施》，在土地支持、资金扶持、资源配置等方面鼓励企业转变经济发展模式，提升经济发展质量和效益。

杭州一芯微科技有限公司的负责人告诉记者：“得益于各级惠企政策，2022年已享受几百万元的各类奖补，助力企业平稳发展，公司也计划在南阳再扩生产基地，完善生产链线，以更大规模的总部产值努力跻身行业前列。”

冲刺经济“开门红”少不了“聚英才而用之”，一季度是企业招聘的高峰期，如何吸引“高精尖”人才？如何“以人为本”激发人才活力？

南阳的答案是：求贤若渴“引才”，创新沃土“育才”，宾至如归“留才”，构建人才就业大生态。

春节期间，为保障企业连续运行，保持首月生产稳定，南阳步履不停，走访慰问留杭过年企业，为企业增信心、鼓足劲。圣山集团、永宁尔集团的春节值班员工，就收到了街道送来的水果等慰问品，企业员工心里都暖滋滋的。

春节后，新诺科技甩出了“高薪”大招：只要能助力公司发展效益，百万年薪都不在话下。新诺科技是南阳招引的“硬科技”企业，以研发为核心业务，引才用才是蓄力发展的关键。

像这样的招聘信息，南阳街道都进行汇总并通过线上线下多渠道发布招聘信息，保证用工平稳，精准招才引智。同时，为了深入推进人才引进，赋能街道经济稳步发展，南阳实施一系列政策，以真金白银奖励高层次人才。

引进A—F类人才30人以上，新增高技能人才80人，新引进高校毕业生70人，争取申报省级博士后工作站一个，这些具体的数据就是南阳2023年引才的现实任务，以此汇聚“才智”，构成企业发展的创新“大脑”，从而打赢经济“翻身仗”。

“起势”升能级 后浪推前浪

“风”是促经济迎风向上，在助企纾困、引才用人等方面劲吹的“暖风”；那么，“势”就是南阳牢牢把握临空腾飞之势，厚植本土优势，腾笼换鸟，乘势而上。

临空经济示范区在体制调整、规划升级后，将建成杭州湾产业带重要发展平台，成为世界级的开放门户。在大拆迁、大建设之后，全新的城东智造大走廊将迎面而来。

作为临空发展核心启动区的南阳，得益于天然的地理优势和扎实的产业基础，承载着打造产业链迭代核心样板的重任。只要抓住天时地利升能级，南阳经济发展“起势”有望，将成为东西两翼“比翼齐飞”的支点，城东智造大走廊上的亮点。

如何快马加鞭乘势升级，抓住时代机遇冲刺“开门红”、夺取“全年红”？

在持续推进“腾笼换鸟、凤凰涅槃”工作中，五项工程被南阳提上日程，以实现打造产业链迭代核心样板。

首先是产业集群扶优汰劣工程。南阳围绕临空产业规划，优化产业规划布局，将陆续对亩均效益5万元以下低效企业进行提升改造，2023年辖内上百亩土地将实现“有机更新”。

“腾笼换鸟”的含义并不是简单的拆掉重建，对存量企业进行数智赋能，盘活资源、提高亩均产值，帮助企业培育高成长、有可持续后劲的产业链，也是腾笼换鸟。街道区域发展办负责人表示，2023年南阳将大力提升纺织印染、精细化工、装备制造、建筑建材及卫浴五大行业亩均效益，力争街道规上工业年总产值突破100亿元。

“通过印染示范企业圣山集团带动印染行业智能染整生产线的建设，通过机械行业龙头企业速博雷尔带动机械行业智能生产线建设，通过卫浴行业龙头企业天美实业带动卫浴行业智能仓储和组装系统建设。”经过南阳街道的“指点”，三大行业也有了“对标”，这样企业带动“解法”给出了产业升级高起点。

永宁尔集团在街道的号召与动员下，计划在原厂房内新投入多条生产线，实现强链补链。“我们没有扩大生产面积，而是增大了利用密度，破解‘提产增效’难题。集团计划更换引进高速织机280台，优化整合上下游设备布局720余台，淘汰落后设备320台，截至2月底，已经完成工作量的25%。新安装调试

的设备，三月初即可部分投产见效，全年将实现产业链上游原料产能提升35%。”永宁尔集团负责人表示。

抢抓机遇增后劲，南阳在数字经济回归增能工程上也大抓狠抓。很多人以为工业智造产业不是数字经济，其实是一种误解。在经历了“数字产业化”+“产业数字化”的数智赋能后，南阳的数字经济正乘势起飞。

南阳装备智造企业——速博雷尔公司在2020年总投入近2亿元，用数字化智能化彻底改造企业，建造国内首家RV蜗轮减速机智能制造工厂，还被评为杭州市智能工厂。像这样的大企业、大平台，南阳盯得最紧，第一季度便全力推动速博雷尔、西尼机电等规模以上数字经济企业提质增能、拓展市场，力争全年街

道规上数字经济总产值突破20亿元。

提高站位，以临空经济示范区总体规划为引领，南阳小微园区能级跃升工程也在推进中。

从过往发展来看，南阳产业园发展并不突出，如何乘势打造国内领先、具有国际竞争力的智能制造园，是一道新课题。

根据计划，依托临空智造产业园规划布局，南阳将适时启动横蓬工业园区整体改造，以总投资12.5亿元新诺数字光刻产业项目作为产业园先行启动项目，最终目标是努力建成国内领先的半导体产业园。

双招双引一号开放工程更是借势借力临空经济大平台优势，找准产业链的攻坚工程。在招商引资方面，会展商务、总部经济、智能制造等新兴产业被南阳提及最多，计划今年引进10亿元以上项目不少于2个。

提到会展商务，落户南阳的杭州大会展中心不得不着重介绍。杭州大会展中心是浙江省“百千万”工程、杭州市重点工程，是临空经济示范区标志性、引领性重大工

程。目前，杭州大会展中心一期项目已完成全部8个展馆钢结构封顶，项目进入幕墙装饰阶段。

南阳提出的会展产业保障服

务工程，与杭州大会展中心的推

进工作息息相关。未来，全球数

字贸易博览会将在此举办。这

是一场“国际化、专业化、高端化、产业化”

的盛会，南阳的舞台很大，未

来的机遇潜力更是不可估量。

“双擎”强驱动 高质量发展

南阳街道“奋力打造临空高质量发展核心样板”誓师大会



新诺科技高精密运动控制平台



南阳街道工业邻里中心

同时，南阳双招双引的5家科技型企业——强本塑胶、一芯微科技、新诺科技、松研科技、领航科技也都保持强劲的发展势头。2022年，这五家企业就完成了12586万元工业增加值，同比增长115.63%。

这些科技型企业，爱上了这片热土，更看好临空经济示范区升级之后板块潜力，他们都透露计划在南阳继续投入，加大生产，还有的企业计划将总部基地迁址落户南阳。

通过前期走访调研，南阳已经摸排出一批总部经济企业，除了一直扎根本地发展的圣山集团、永宁尔和速博雷尔，招引项目一芯微、新诺科技等一批重点骨干企业，也都有意向在南阳持续深耕，做大做强。着力构建有利于总部经济发展的要素生态和供给体系，切实做好总部经济发展文章，这是接下来一段时间，南阳街道创新实干的“方向盘”。

不难推测，工业智造与科技企业将成为南阳经济高质量发展的“双引擎”，共同奏响经济“全年红”“年年红”之歌。甚至可以期待，在不久的将来，通过产业链互补、技术创新，这些企业在街道的工作中，实现生产上相辅相成，发展上深度融合。

“弄潮”指的是南阳人奔竞不息、勇立潮头，求新、求变、求发展的精神。在这种精神的振奋下，在临空经济示范区提级升格这场不可逆的“大潮”中，南阳将持续着眼长期经济发展，大力推动产业迭代跃升，迎风乘势，成为临空时代“弄潮儿”，用实干创造经济发展南阳样板。



速博雷尔智能生产车间

